高一新教材《经济生活》教案

编写：武进湟里高级中学 钟文伟

一、教学内容

框题：影响价格的因素

目题；1、供求影响价格

2、价值决定价格
二、教学目标

1、 知识与技能

归纳价格变化的因素，学会用供求变化引起价格变化的道理理解经济现象并指导自己的生活，能透过现象分析事物的本质，从而认识价值规律的内容及表现形式。

2、过程与方法

通过用讲授、阅读、合作讨论、图表等方法、在分析经济现象的过程中，理解生活中经济学的观点和道理。
3、 情感态度与价值观

树立时间观念、效率观念，增强竞争意识，树立遵循价值规律的观念，初步认识社会主义市场经济。

三、教学重点

商品的价值量由社会必要劳动时间决定

四、教学难点

劳动生产率和商品的价值量的关系

价值规律的表现形式

五、课前准备

教师做一个pp相关课件，学生作简单预习

六、课时安排

2课时

七、教学过程

第1课时：

［导入］

师：不同的商品：如汽车、彩电的价格不同；同一种商品：如蔬菜，不同地方价格不同，甚至有时早晚的价格也不同，这是什么道理呢？这就是我们今天所要解决的问题。

[新课]

请大家看书本上第13页的四个镜头，然后思考并回答两个问题。

生：1、阅读后概括出天气、突发事件、时间、地点、供应（生产）等因素会引起价格的变化。2、举例（略）

[板书]：第二课  一、影响价格的因素

老师在学生得出影响价格变动的各种因素时，及时引导他们概括出其实这些因素是通过改变供求关系而实现价格变化的。继续让学生阅读材料并理解供求对价格的影响，理解什么是“物以稀为贵”，“货多不值钱” 及买方市场、卖方市场。

（这部分内容比较简单，基本上可采用自学，如学生有疑问，可当堂提出，当堂解决）

[板书]：1、供求影响价格

师：请大家说说这一发现对我们生活尤其是家庭购物或有何启示？

生：冬衣夏购，空调可提前购买等（生活小窍门，如：可在淡季买想要的东西）

师：我们发现许多商品都是有涨有跌，那么请问有没有只涨不跌的呢？

生：有，珍贵的邮票、古董、字画、文物（只要有能力还是早点购买为好）

[投影]：展示一系列图片及“鉴宝”节目中一些镜头。

师：我们已经知道供求可以影响价格，可是价格是不是随便涨随便跌呢，当然不是！尤其是对于书上第15页提出的问题，大家想想应如何回答。

生：因为汽车的价值量大、不容易生产、耗费的劳动量多……

师：对呀，其实这就涉及到商品价值量的问题，而且我们知道，一般来说，价值越大的东西，其价格也应该越高，反之越小。前面我们也已经学习了价格的概念，是如何表述的呢？

生：价格是商品价值的货币表现

师：从以上分析我们可以知道价格虽然受供求响，但最终还是由价值决定。

［板书］2、价值决定价格

师：请大家回忆一下什么是价值？

生：价值是凝结在商品中一般无差别的人类劳动。

师：我们是用什么衡量商品的价值的？

生：耗费的劳动量。

师：对，而一般又常用劳动时间来衡量商品的劳动量，也就是说价值量归根到底是以劳动时间来作为衡量标准的。社会上生产同种商品的所有生产商所耗费劳动时间是否都完全相同呢？

生：不同。

师：那么，对于同一种商品，如都同一种花色，同一源料，同一规格的一匹布，它的价格是否是由生产商随意决定的呢，如有人定50元，有人定100元……？

请大家参阅书本，以及与其他同学商量讨论来认识这一问题。

生：阅读分析。并不是每个生产商随便定价，而是要用大家都认可的时间作为标准才行。

师：对，这就是与个别劳动时间区别的社会必要劳动时间。看书上P15页的解释，并请一位同学阅读概念以及下面的相关链接，从而理解社会必要劳动时间的含义

[投影]：现有甲、乙、丙、丁等布匹生产商，同样生产一匹布，甲用时8小时，乙用时13小时，丙用时9小时，而市场上绝大多数用时10小时，丁由于是手工，用时20小时。

问：

1、能否由甲、乙、丙、丁或任何一个生产商来确定一匹布的价格，为什么？

2、现在假设一匹布的情况为1小时3元，那么甲、乙、丙、丁生产一匹布的价值量应是多少？

3、请进一步分析各生产商的情况，如果你是该厂厂长，你有何打算？

生：讨论分析。

1、 不能，因为商品的价值量只能由社会必要劳动时间来决定，不能由个别劳动时间来决定。

［板书］3、商品的价值量由社会必要劳动时间决定

2、30元，因为商品的价值量只能由社会必要劳动时间来决定，即3元×10＝30元

3、甲由于低于社会必要劳动时间，获利较大，处于有利地位，是优胜者；乙由于高于社会必要劳动时间，亏损较大，处于不利地位，要被淘汰；丙由于接近社会必要劳动时间，获利很小，其他厂商只能保本，丁与其他厂商不同它用的手工，因此他的布匹价值应由手工生产布匹的社会必要劳动时间决定。（在这里，可让学生再说出一些具体的措施，而老师则可以引导学生从经营管理与技术两个层面论述。）

让学生对本课进行小结。

师：好，本堂课我们研究了价格受谁影响，由谁决定的问题，也分析了商品的价值量由社会必要劳动时间来决定以及生产商如何在竞争中保持有利地位的问题，那么究竟这一切又是由于什么原因才形成的，这就是我们下一堂课所要探讨的问题。
第2课时

［复习提问］1、价格不断变化的原因是什么？试举例分析。2、商品的价值量与社会必要劳动时间有何关系。

生：1、价格受供求关系的影响而变化，根本原因是其由价值决定。举例（略）2、商品的价值量由社会必要劳动时间来决定，他们之间是一种小也小，大也大的关系。

[新课]［板书］第二课  一、影响价格的因素

1、供求影响价格

2、价值决定价格

3、商品的价值量由社会必要劳动时间决定

师：对，这其实就是我们数学上所谈到的一种叫“正比” 的关系，在分析商品价值量的过程中还有很多关系，下面我们一起来探讨一下。上一节课已经知道了时间有个别与社会之分，那么劳动生产率同样也有个别与社会之分，而商品的价值量与他们的关系如何呢，先请大家看两个图表。

[投影]：［图表1］
	社会劳动生产率

（双鞋/小时）
	单位商品所需社会必要劳动时间（小时）
	单位商品价值量（元）
	商品价值总量（元）

	2
	0.5
	0.5
	0.5×2＝1

	1　（降低）
	1
	1
	1×1＝1

	4　（提高）
	0.25
	0.25
	0.25×4＝1


（注：表中数字并不属实，只为计算方便，表中第3、4列以第2列为标准，假定1小时=1元。）

［图表2］
	社会劳动生产率

（双鞋/小时）
	单位商品所需社会必要劳动时间（小时）
	单位商品价值量（元）
	商品价值总量（元）

	2
	0.5
	0.5
	0.5×2＝1

	个别劳动生产率

（双鞋/小时）
	单位商品所需社会必要劳动时间（小时）
	单位商品价值量（元）
	商品价值总量（元）

	1　（低于上面的社会劳动生产率）
	0.5
	0.5
	0.5×1＝0.5

	4　（高于上面的社会劳动生产率）
	0.5
	0.5
	0.5×4＝2


（注：表中数字并不属实，只为计算方便，表中第4、5行以第2行为标准，假定1小时=1元。）

问：（1）表1表2分别分映了什么？（2）给我们哪些启示？

（在这里，老师可用PP做成填表题，边让学生填，边讲解效果更好）

学生讨论分析。得出以下结论：

图表1反映了社会劳动生产率和单位商品价值量及商品价值总量的关系。

首先，通过图表1我们可以看出，社会劳动生产率和单位商品价值量成反比关系。即社会劳动生产率越低，单位商品价值量就越高；社会劳动生产率越高，单位商品价值量就越低。

另外，通过图表1我们还可以看出，社会劳动生产率和商品价值总量成不变关系。即社会劳动生产率不论是降低还是提高，商品价值总量都不会发生变化。

图表1给我们的启示是：只有提高社会劳动生产率，才有可能使社会财富越来越丰富，使商品的价格越来越便宜，从而满足人类对社会财富不断提高的需求，推动人类社会走向富足、繁荣。例如，在我国，由于社会劳动生产率的提高，商品的价值量越来越低，东西也就越来越便宜。彩电、冰箱、计算机等家用电器，刚上市时价格高得惊人，而今进入寻常百姓家庭，甚至，像汽车这种高档消费品如今也已进入了许多百姓家中，我国人民的生活质量大大提高了。那么如何提高社会劳动生产率呢？请同学们思考这一问题，在以后的学习中我们会找到答案。

图表2反映了个别劳动生产率与单位商品价值量和商品价值总量的关系

首先，通过图表2我们可以看出，个别劳动生产率和单位商品价值量成不变关系。即个别劳动生产率不论是降低还是提高，单位商品价值量都不变。

再者，通过图表2我们还可以看出，个别劳动生产率和商品价值总量成正比关系。即个别劳动生产率越高，商品价值总量就越高。

图表2给我们的启示是：

启示之一：“时间就是金钱，效率就是生命。”所有的商品生产者所从事的生产都是以盈利为目的的，但并不是所有的商品生产者都能盈利。生产商品的个别劳动生产率越高，个别劳动时间越短，盈利就越多；相反。生产商品的个别劳动生产率越低，个别劳动时间越长，盈利就越少，甚至亏本，直至倒闭。

启示之二：“竞争是推动社会劳动生产率提高的动力”。通过启示一中的分析，我们可以:看出提高个别劳动生产率，使个别劳动时间低于社会必要劳动时间，是商品生产者增加收入的主要途径。商品生产者为了增加自己的收入，就必须提高自己的个别劳动生产率，缩短个别劳动时间。为此，同行业的商品生产者之间存在着激烈的竞争。在这一批竞争优胜者的带动下，同行业的商品生产者普遍提高了劳动生产率，于是就会使原先的竞争优胜者的额外收益也就消失了，在这种情况下，竞争会使商品生产者进一步提高自己的个别劳动生产率，从而再一次带动同行业劳动生产率的普遍提高。由此可见，商品生产者之间激烈竞争，推动了社会劳动生产率的提高。

[投影]：图表1反映了社会劳动生产率和单位商品价值量及商品价值总量的关系。启示：只有提高社会劳动生产率，才有可能使社会财富越来越丰富。

图表2反映了个别劳动生产率与单位商品价值量和商品价值总量的关系。启示：“时间就是金钱，效率就是生命。” “竞争是推动社会劳动生产率提高的动力”。

（学生不一定概括的很清楚，老师可以适当引导，帮助学生归纳，但仍以学生为主）

师：同学们分析得很好，其实这么的关系我们还可用简单的图示来表示。

老师边画边让学生说出是什么关系，（填正比；反比；无关；）

[副板书］


至此，我们终明白了商品生产者为什么会盈利或亏本，为什么会优胜劣汰，同时也明白了

商品价值量与社会必要劳动时间的关系及社会劳动生产率的关系。

［板书］4、商品价值量与社会劳动生产率成反比

而以上所有的内容实际上都是经济规律的内容和表现，即商品的价值是由生产该商品的社会必要劳动时间所决定的，商品必须以价值为基础进行交换。

这种交换又是什么样的交换呢？上堂课我们分析发现，价格受供求影响会不断变化，但不会无限上涨或无限下跌，它始终只能在价值上下波动，[副板书]即价格必须与价值相符，尤其是从长期来看，价格始终要与价值相符，可用书上第16页的图来表示，我们把价格必须与价值相符的这种交换叫做等价交换。（[副板书]课后思考，货币出现前等价交换是何意思。）商品的价值是由生产该商品的社会必要劳动时间决定，商品必须以价值为基础进行等价交换，这就是价值规律的内容，而价格受供求关系的影响，围绕价值上下波动，则是价值规律的表现形式。

［板书］5、价值规律的内容和表现形式

让学生回顾本堂课所学内容。
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